



# 教育需要守候，胜利源于坚持

## 合肥市胜利路小学特色校园文化助力学生快乐成长

午  
阅  
晨  
读

在当今社会快节奏、快消费的趋势引领下，屡屡有“揠苗助长、教育急躁”的情况发生，然而教育本应是多方协同、坚持不懈的漫长过程，世上本没有一蹴而就的教育成果。有这样一所小学，正视了教育之路的不平凡，也明白教育急躁是不可取的，秉承“坚持就是胜利”的教学理念，踏实地做好每一件小事，多年来专注于学生的素质教育，从一点一滴来潜移默化地塑造着每一个孩子……这就是合肥市胜利路小学。这里涌现出一群坚信“功成不必在我，功成必定有我”的优秀教师，他们用“坚持就是胜利”的信念，培养出学会坚持、学会克服困难努力不懈的学生们。

合肥市胜利路小学成立于1952年，是一所历史悠久的学校，多年来一直稳步前行，发展迅速。2018年12月，根据《瑶海区深入推进义务教育阶段学校集团化办学方案》，胜利路小学正式成为合肥市少儿艺术学校教育集团成员。2019年，学校新增合肥市胜利路小学大窑湾校区，拟定于2019年9月投入使用。学校秉承“坚持做好每件小事，让师生健康快乐成长”的办学理念，确定了“倡导多元激励，实施分层评价，成就七彩童年”的新优质学校创建项目。正因为全校上下，把坚持视为核心理念，最终获得学生和家长的认可，走出了一条富有胜小特色的素质教育之路。

□ 凌德俊 戴诗慧 记者 董方



图书室里快乐阅读

### A 对“坚持就是胜利”的领悟： 没有白费的努力 每一步都算数

“小学阶段是学生一生中好习惯养成的关键时期，因此我们认为只有坚持二字，才能换来好习惯的养成，才能让学生受益终身。”合肥市胜利路小学校长黄祖荣向记者谈起了“坚持就是胜利”这句校训背后的意义。其实，“坚持”二字在胜利路小学，不仅是面向学生的教育理念，还是学校与老师工作中的方向标与核心。

名师效应，学校通过成立杨明芳名师工作室，引领了学校的教科研氛围变得更浓厚，也逐步提升该校青年教师的教学水平、教学策略，教学成果显著。另一方面，学校也利用名师工作室加大对中青年教师的培训力度，鼓励中青年教师自觉学习教育教学理论、现代信息技术、教育科研等方面知识。在胜小，每一位教师都把“努力上好每堂课”作为自身工作的起码要求。名师成长的过程带动了更多教师成长，他们的进步不仅是个人能力的展现，更成为学校一张张闪亮的名片。如今，学校有市学科带头人1名，区学科带头人1名，高级教师2人，一级教师23人。

### B 对“坚持就是胜利”的坚持： 让坚持成为快乐成长道路上的重要基石

“见到老师有礼貌，清晨问早午问好。”每天早晨，合肥市胜利路小学的同学们唱着老师们自编自创的童谣《入校》，跨进校门，开始一天的学习。学校坚持童谣润泽心灵，胜小先后开展了文明礼仪童谣、禁燃放童谣、文明就餐



▲争做诚信小公民签名活动



◀非遗传承 身体力行



▶童谣表演

童谣和校园反欺凌童谣的征集。看似并不起眼的童谣，用孩子最乐于接受的形式，在潜移默化中让孩子们领悟着道理。

每天7点半，琅琅的读书声不绝于耳；下午1点半，宁静的校园沉醉在海洋。这就是胜小孩子们坚持的晨读午阅。胜小持续开展着各类阅读相关活动，如每周三开展好书推介活动；每月举行一次读书比赛活动；每学期进行一次读书记录评比活动；每学年开展一次书香班级评选和课本剧展演活动。“我们对胜小孩子们的期望，就是无论未来去哪，能留下热爱阅读的好习惯，说明我们的坚持有了成果。”在黄祖荣看来，坚持阅读的好习惯其实已经让孩子们获益匪浅了，既培养了孩子的阅读兴趣，扩大了同学们的知识面，而且还领略了文化的魅力。

台上一分钟，台下十年功，任何兴趣的学习都要懂坚持。“无论家长还是老师，都希望孩子能从小培养兴趣爱好。在胜小，黄梅戏、泥塑、书法、绘画、空竹、合唱、课本剧、航模、篮球

### C 对“坚持就是胜利”的拓展： 家校联动 完善家庭教育

分层评价是合肥市胜利路小学的特色评价模式，它是指通过学校、教师、班级、学生、家长对孩子不同侧面进行评价，希望让学生形成自主学习、自主管理的兴趣与能力。分层评价激发了家校联动的功能，让家长成为评价孩子的重要组成部分。据了解，学校在面对一些看似“叛逆”的孩子时，巧妙借助了分层评价，用无微不至的关怀和感恩教育，帮助孩子渐渐理解父母的不易，开始努力学习，逐渐赶上了同学们的步伐。家长们也认可分层、多元评价，因为这些有效地指导了家长开展家庭教育，规范了孩子在家里的行为，配合感恩教育、养成教育的开展，获得了良好的育人效果。

“我这里还保存着一些特别来信，这些信都来自于学校随迁子女的家长。”黄祖荣向记者展示了他保存的信件，其中一位家长在信中写道：“刚进校时，我们内心十分恐慌、纠结和担心。过去的半年时间，学校的宽容和理解，老师的关爱与照顾，让我和孩子都非常感激。”据了解，胜利路小学有百分之六十三以上的孩子是随迁子女，学校坚持定期派教师到随迁子女家庭家访，关注关爱随迁子女的学习、生活情况，并尽可能地为他们提供支持帮助。不仅如此，胜小还有一些极为特殊的学生。五年前，乐乐妈妈抱着试试看的心里，带着中度自闭症的乐乐来胜利路小学求读。欣喜的是，学校不仅接纳了乐乐，还允许家长陪读。乐乐妈妈表示，学校厚重的爱让自己变得更坚强、勇敢，能陪伴孩子走更远的路。胜小先进的教学理念和海纳百川的胸怀赢得了所有家长的肯定，更加放心和安心地将自己的孩子送入胜利路小学学习和生活。

### D “坚持就是胜利” 把未来天堑变坦途

胜小飞速发展的这几年，荣誉纷至沓来：全国教育科研先进学校、全国青少年普法教育先进单位、全国青少年文明礼仪教育示范基地、合肥市素质教育示范校、合肥市第二批新优质学校、合肥市中小学德育工作先进集体，2016年学校的“分层评价”还入选了合肥教育十大新闻事件，新华社长篇综述聚焦5年教育发展还将胜利路小学相关实例收入其中……

胜利路小学将继续秉承“坚持就是胜利”的校训，踏实地走好自己的教育发展之路，希望每一位胜小学子，都不必为曾经没能坚持而遗憾，都不会被前方的困难所打败，都能用坚强的意志完成未来人生的每一个梦想！